LIBIA: TONINI (PD), ITALIA AFFRONTI CRISI CON ONU E NATO

ANSA - ROMA, 9 MAR - 'E' bene che l'Italia affronti la grave e complessa crisi libica in stretto accordo con l'Unione europea e la Nato e nel pieno rispetto dei deliberati delle Nazioni Unite'. Lo ha detto il capogruppo del Pd alla commissione Esteri del Senato, Giorgio Tonini, a margine della discussione seguita all'informativa del ministro Frattini alle commissioni Esteri di Camera e Senato.
'Abbiamo apprezzato - ha detto ancora Tonini - le parole del ministro Frattini, che ha escluso ogni possibile coinvolgimento dell'Italia in ipotetiche, nuove 'coalizioni dei volentorosi', peraltro escluse dalla stessa Amministrazione Obama, qualora fosse necessario ricorrere all'uso della forza per far fronte alla responsabilita' di proteggere il popolo libico dalla feroce repressione messa in atto da Gheddafi'.
'Abbiamo inoltre chiesto a Frattini - ha detto ancora Tonini - se l'Italia intenda compiere un passo nei riguardi della Russia per favorire un atteggiamento positivo di Mosca nei riguardi della risoluzione del Consiglio di sicurezza sulla 'no-flight zone' in Libia e se intenda riaprire il Consolato italiano a Bengasi, anche al fine di favorire una migliore comunicazione con il Consiglio Nazionale libico'.
