CONTI PUBBLICI: TONINI, RISULTATO STORICO 

(ANSA) - ROMA, 11 MAR - 'Il rapporto di Bankitalia registra, con l'autorevolezza che lo contraddistingue, un risultato storico per la finanza pubblica italiana: il calo del debito di 2 punti e mezzo sul Prodotto interno lordo, il calo del fabbisogno da circa il 4% al 2% del Pil e il confortante sulle entrate tributarie del 2008, in aumento di più del 10% rispetto all'anno precedente, in gran parte grazie ai risultati della lotta all'evasione fiscale'. E' quanto afferma il responsabile Economia del Pd Giorgio Tonini.
'Sono risultati straordinariamente positivi, ottenuti grazie all'azione del governo Prodi - aggiunge Tonini - e costituiscono la migliore eredità per la prossima legislatura'. 'L'andamento positivo dei conti pubblici - prosegue l'esponente del Pd - consente ora di portare avanti una strategia di riduzione della pressione fiscale, in particolare sui redditi medio bassi, che permetta quel sostegno alla domanda interna che e' indispensabile per affrontare il nodo fondamentale dell'economia italiana, che e' e resta il livello troppo basso della crescita'.
'Gli italiani, a poche settimane dal voto - conclude Tonini -, sapranno ricordare come nel quinquennio del governo Berlusconi tutti gli indicatori di cui parla oggi Bankitalia erano al rovescio, con il debito in salita, la spesa pubblica cresciuta di 2 punti sul Pil e l'evasione fiscale arrivata alle stelle, anche grazie alla funesta strategia dei condoni'.
