ELEZIONI: IMPRENDITORI ED ECONOMISTI TRA BIG ELETTI MARCHE
(ANSA) - ANCONA, 15 APR - Imprenditori ed economisti, ma anche il responsabile esteri del Pd, l'ex commissario della Cit, un sottosegretario uscente sono alcuni dei big che fanno parte della pattuglia di parlamentari espressi dalle Marche. Non ce l'ha fatta invece, per un perverso gioco di resti che a sorpresa assegna un seggio a Bossi e alla Lega nord, la fisioterapista Licia Ronzulli, inserita nella lista del Pdl dallo stesso Berlusconi.

Il Pd riconferma l'imprenditrice Maria Paola Merloni (membro dell'esecutivo del partito) alla Camera dove vengono eletti il responsabile esteri del Pd Lapo Pistelli e l'ex sottosegretario all'istruzione Maria Letizia De Torre. Al Senato passano invece Giorgio Tonini, uno dei 12 ''saggi'' che hanno stilato il manifesto del Pd e anche lui membro dell'esecutivo del partito di Veltroni, oltre all'economista Nicola Rossi e al capogruppo in commissione di vigilanza Fabrizio Morri.

Il Pdl riconferma al Senato l'ex viceministro dell'Economia, espresso da An, Mario Baldassarri e l'imprenditore Francesco Casoli, di FI, mentre alla Camera vengono eletti il leader del Pri Giorgio La Malfa e l'ex coordinatore dei Giovani di Forza Italia Simone Baldelli. Nelle Marche sono stati eletti anche Berlusconi e Fini, che pero' dovrebbero optare per altre circoscrizioni, aprendo cosi' la strada al presidente dell'Acsi (Associazione Centri Sportivi Italiani) Claudio Barbaro e all'ex commissario della Cit Ignazio Francesco Abrignani. Eletti anche Antonio Di Pietro e Pier Ferdinando Casini, che pero' dovrebbero anch'essi optare per altre circoscrizioni, lasciando il posto a candidati locali.

Tra gli esclusi, oltre alla Ronzulli, anche la femminista storica Lidia Menapace, capolista della Sinistra Arcobaleno alla Camera, travolta dalla debacle della coalizione. 
